

# 发挥“外脑”优势 打造立法“智库” 省人大常委会法工委地方立法基地 扎实助推科学民主立法

□ 苏丽 郝静

2022年6月,省人大常委会法工委决定将地方立法基地落户河北政法职业学院行政法务系。同时,河北政法职业学院在行政法务系挂牌“河北政法职业学院立法法务咨询服务中心”。

据介绍,该立法基地成立两年多来,依托学院法律专业优势和法律人才队伍,充分发挥学院智囊外脑作用,积极参与地方立法,为地方立法工作提供智力支持和咨询服务,助推地方立法科学化、民主化成效显著。

该立法基地紧紧围绕中心大局和省人大常委会部署,整合学院研究资源,汇集学术知识成果,凝聚专家真知灼见,组织开展前瞻性立法研究。参加2024年立法理论研讨会,学院老师芦丹提交文章《生态环境法典编纂的中国传统借鉴》,孟庆武提交文章《河北省“行业枫桥”实践探索及法治化路径研究》。2024年6月,河北省依法治省办《加强我省重点领域和新兴领域地方立法研究》课题获批立项;同年7月,河北省文化厅《民宿监管地方立法实证

研究》课题获批立项。在重视前瞻性地方立法研究的同时,该立法基地密切注视我省当下地方立法的制定和修改工作。今年以来,立法基地为《河北省南水北调配套工程管理条例(草案)》《河北省电力条例(修订)》《河北省预算审查监督条例(修订草案)》等地方立法及地方政府职能部门规范性文件积极建言献策。学院郝静老师、苏丽老师专门针对预防未成年人犯罪问题撰写的《关于制定<河北省预防未成年人犯罪条例>的立法建议》获得

省人大常委会法工委领导的批示。

该立法基地团队教师致力于直接参与地方立法及相关工作。立法基地团队教师参与省司法厅组织的立法调研、立法统计、立法计划论证和立法规范性文件制定等工作,组织或参与省司法厅立法调研计划目录法治政府建设指标体系立法调研、关于河北商贸物流促进法的调研计划、关于生态环境立法的调研等,工作成果受到相关部门充分肯定并取得良好的社会效果。

普及宪法知识 弘扬法治精神

## 河北政法职业学院宪法宣传系列活动丰富多彩

□ 刘颖 贾夕婕

为进一步提升学生法治素养,营造浓厚法治氛围,一段时间以来,河北政法职业学院积极谋划、精心筹备,开展了一系列形式多样的宪法宣传活动。

12月4日,河北政法职业学院法律系部的师生参加在石家庄市西清公园(法治公园)举办的“12·4”国家宪法日集中宣传活动。师生精心设计宣传展板,制作宣传手册,耐心细致地为群众宣传宪法、民法典以及防范电信诈骗等百姓关注的法律问题,接待群众咨询20余人次、发放宣传手册和资料1000余份。现场还设置了宪法知识有奖问答环节,受到参与群众的充分肯定。

11月29日,该校举行2024年“学宪法 讲宪法”比赛。此次比赛,不仅加深了广大师生对宪法的理解与感悟,更有力地推动了宪法宣传教育工作。

同时,该校应用法律系党总支举行“尚法知行 法润青春”主题读书沙龙活动和“宪法与你同行,共创美好未来”线上答题主题活动,通过读书交流和线上答题,提高了师生的法治意识;法律系部、法律服务中心、阳光獬豸工作室组织法律系部师生参加由石家庄市新华区委宣传部、新华区司法局主办的国家宪法日宣传活动,组成小分队赴新华区太



图为近日,该校师生在石家庄市新华区太保社区向群众讲解宪法知识。

保社区、湾里庙社区和长安区上河原著社区等地进行宪法宣传,向社区群众讲解宪法知识,解答群众的法律问题。

此外,该校教师受邀分别走

进临漳县“周末大讲堂”和河北省通信管理局,开展主题讲座。

系列宪法宣传教育活动内容丰富,形式新颖,使广大公民和师生深入了解了宪法的核心

价值和基本原则。学生们表示,在今后的学习、生活和工作中,将严格遵守宪法和法律,以实际行动维护宪法和法律的权威。

本报讯 (马章民 王彦)12月21日,省法学会刑法学研究会、知识产权法学研究会2024年年会暨学术研讨会在河北政法职业学院成功举行。来自京津冀高等学校和省内法院、检察院、公安、监狱系统及律师事务所等部门的近220位专家学者出席会议。

会议邀请中国人民大学法学院教授、博士生导师付立庆,北京大成(石家庄)律师事务所高级合伙人王现辉律师分别作“阶层式改造:中国犯罪论体系的现代化转型”“当前商业秘密刑民保护法律实务新动态”专题讲座。

与会人员围绕酒业知识产权司法保护、人工智能生成物的著作权归属、数据的知识产权保护、开源软件著作权侵权认定等问题进行认真研讨。两个研究会对会议论文进行评选并对获奖论文作者进行了表彰。

以赛促教 以赛促学  
以赛促改 以赛促建

## 邯郸职业技术学院举办河北省职业院校技能大赛(高职组)法律实务赛项

本报讯 (王佳琦)12月20日至21日,2025年河北省职业院校技能大赛(高职组)法律实务赛项在邯郸职业技术学院成功举办。本次大赛由省教育厅主办,邯郸职业技术学院、河北省法律职业教育联盟承办,北京速录科技有限公司提供技术支持。来自省内4所院校的8支队伍报名参赛。

据介绍,此次法律技能大赛设置了法律基础知识、法律文书制作与档案管理、案件分析与汇报三个模块,全面考查选手们的法律知识运用、逻辑思维、语言表达和文书撰写能力。比赛过程中,选手们全神贯注,仔细分析案例事实,准确适用法律条文,精心组织语言,力求写出结构严谨、逻辑清晰、说

理充分的文书,充分地展现了严谨的法律思维。

本次大赛的举行获得了学院领导的高度重视。自大赛筹备伊始,学院领导便密切跟进各项工作进展,为大赛的整体工作提供指导。从大赛的前期规划到中期的资源调配,从场地的布置到后期的人员组织协调,每一方面都做到了严格把关。

邯郸职业技术学院相关负责人表示,技能大赛的举办是对参赛选手们法律实践能力的一次锻炼和检验。该院将以此次大赛为契机,砥砺前行,持续为广大学子搭建更高质量、更具挑战的技能展示平台,激发学生的创新创造活力,培育更多契合社会需求的高技能专业人才。



图为法律实务赛项现场。

河完北政整建制职业学院应用法律系半年实习

□ 董静洁

2024年7月至12月,河北政法职业学院应用法律系选派2022级372名学生赴石家庄市中级人民法院、石家庄市公安局新华分局、河北济民律师事务所等部门进行为期半年的整建制实习。近期,学生圆满完成实习工作,陆续返回学校。

实习期间,在实习单位指导下,同学们将所学理论知识运用于实践,不仅增长了法律实践技能,而且提高了职业素养。多名学生也收到了来自石家庄市井陉矿区人民法院、灵寿县人民法院、石家庄市公安分局等多家单位的表扬信并荣获“优秀实习生”荣誉称号。

此次实习,不仅深化了学校和法务部门的合作,还为学生搭建了从理论迈向实践的坚实桥梁,让他们在真实的法律事务场景中磨砺专业技能、积累实战经验,更使企业与行业得以深入校园发掘优秀法律人才,为其注入新鲜活力与创新思维。今后,各方将继续携手,加强应用型法律人才培养,共同为法治建设贡献力量。

被省教育厅推荐参加全国师生信息素养提升实践活动

## 河北政法职业学院《民法实务》数字教材获评标杆作品

本报讯 (许建苏 刘永庭)为深入课程改革,加强优质数字化教育资源的开发与应用,提高教师数字素养,有效推动数字技术与教育教学的深度融合和应用创新,2023年,河北省教育厅举办了河北省2023年度教师教育教学信息化交流活动,河北政法职业学院《民法实

务》数字教材参加了交流活动,获评一等奖。

在省级评选的基础上,《民法实务》数字教材被省教育厅择优推荐至教育部教育技术与资源发展中心(中央电化教育馆)参加2023年第二十七届全国师生信息素养提升实践活动,被教育部教育技术与资源发展中心(中央电化教育

馆)评为职业教育专项职业教育数字教材标杆作品。

2024年6月,《民法实务》数字教材被学校推荐到省教育厅参加“十四五”职业教育规划教材的遴选,于2024年11月11日入选河北省“十四五”职业教育规划教材。

《民法实务》数字教材为该校应

用法律系组织专兼职教师编写的数字教材,于2023年1月由线装书局出版。该教材充分利用现代信息技术,将实务处理、互动练习及视频、音频资源等融入教材,政治方向和价值导向正确,形式灵活,内容丰富,使用便捷,深受学生的欢迎,收到很好的教学效果。

赓续红色法治基因 创新转化红色法治成果

## 河北省红色法治文化数字展馆在河北政法职业学院上线

□ 阎惠英

红色法治文化承载着红色记忆和法治故事的生动符号。河北法治文化资源丰富,蕴含着丰富的思想价值、文化价值和时代价值。从2022年开始,河北政法职业学院党委深入挖掘我省红色法治基因,组织师生对全省11个地市1921至1949年期间的红色法治资源进行了系统挖掘和全面梳理,整理出了9个地市34个重大法治事件和重要法治人物,研制完成河北省红色法治文化数字展馆。

据介绍,红色法治文化数字展馆

从时间和空间两个轴线的共振交汇点,全方位、立体化、全景式地展现出我省红色法治资源的文化内涵和历史风貌,对推动社会主义法治国家建设具有深远的价值和影响。

红色法治文化数字展馆的成功上线,激活了红色法治文化新引擎,走出了一条红色法治文化价值转化的新路径,打造了具有数字法治兼具校地合作共融的红色法治文化宣教特色的新品牌,进一步增强了红色法治文化的表现力、传播力和影响力,促进红色法治文化创造性转化和创

12月3日,在国家宪法日来临之际,河北政法职业学院还与河北省图书馆在河北省图书馆燕赵红色记忆展览联合主办“赓续红色基因传承法治文化——红色法治文化专题展”活动。

活动中,该校应用法律系师生代表参观了省图书馆搜集珍藏的《中国人民政治协商会议共同纲领》、1954年《中华人民共和国宪法》等珍贵的法治文献,追寻历史足迹,感受文化脉搏,展望和探索法治精神。师生们还参加了隶书书法体验活动,以笔墨渲染时代,充分表达了对祖国的热爱,对中华优秀传统文化的传承满怀信心和期待。

参加活动的同学表示,通过此次参观学习,不仅加深了对红色法治文化的认识和理解,也深刻领悟到红色基因的脉络传承,在今后的学习和生活中要从河北丰富红色法治文化资源中汲取力量,做尊法学法守法用法的模范,为法治中国建设贡献青春力量。

今后,河北政法职业学院将持续发挥法学教育及科研优势,持续做好研发管理工作,保持红色基因和法治特色,不断锻造精品展馆,坚持传承文化根脉,确保发挥数字展馆的社会效益最大化。